
令和２年度 徳島県ふるさと・水と土保全対策懇話会 会議録

１ 日 時 令和３年２月２６日（金） 午前１０時３０分から正午まで

２ 場 所 徳島グランヴィリオホテル ２階 「蓬莱」

３ 出席者

【委員】花本委員，田中委員，西崎委員，川瀬委員，井筒委員

（欠席：上家委員，新居委員）

【県】 農山漁村振興課長，農村環境担当３名

４ 懇話会次第

１)あいさつ

２)自己紹介

３)協議内容

①ふるさと水と土保全対策及び棚田地域等保全対策の概要について

②令和２年度の事業経過について

③令和３年度の事業計画について

④意見交換

⑤その他

５ 会議録(事務局説明の後，花本委員の進行による意見交換の内容を記録)

委員 「中山間むらづくり調査事業について，計画ができたら，具体的にどの事業を

活用してほ場整備を行うのですか。」

県 「この調査は国庫補助事業にのる前の調査になります。採択を目指しているの

は，農地中間管理機構のほ場整備事業です。」

委員 「これから事業をやっていくときに，事業がたくさんあって，一番の問題が，

農家負担がでてくるところ。そのあたりを合理的に進めていけたら良いなと

思います。」

県 「このふる水基金での調査を行えば，農家負担はいりません。その後，ほ場整

備に移った際の調査については，市町村にご負担いただく必要があります。

ほ場整備をする際に，中間管理権を設定して，担い手に集約するといった，

色んな条件をクリアできれば，農家負担なしでほ場整備できます。」



委員 「去年言ってたふる水指導員補助金の上限１０万円問題はどのようになるのか

なと。」

県 「ふる水指導員補助金として１５０万円計上しており，上限１０万円は，上限

２０万円とさせていただく予定です。ただ，予算額は１５０万円のままなの

で，２０万円で申請いただいても，申請数に応じて調整させていただく場合

はあります。」

委員 「みなさん，いくつぐらいの人なんですか。」

県 「やはり高齢の方が多いですが，３０年度には２０代の方、昨年は３０代半ば

の方を任命しており，若い指導員さんも増えてきています。」

委員 「応援し隊事業のユズ，ハッサクの収穫作業についてですが，面積的には，ど

のくらいの面積を収穫されているんですか。」

県 「ハッサクについては，だいたい２ haくらいです。」

委員 「農家にとっては，かなり助け船になっているということでいいんですか。」

県 「ハッサクについては，毎年１２月２０日頃に応援し隊で行かせていただいて

いますが，各農家さん，この日で収穫し終えるように調整して収穫されてい

るとのことです。」

委員 「今年，勝浦町のみかん農家の私の友人が，年内に収穫しきれなかったと。ど

うしたんだと聞くと，今まで手伝いに来てくれていた人が，高齢化で寝込ん

でしまってきてくれなかったと。このように収穫しきれないケースが，勝浦

町全体的に多いので，このような事業をうまく活用して，うまくまわったら

いいなと思いました。」

県 「個人に対しては支援できませんが，周辺の農家さんと任意団体を作って登録

していただくと，応援し隊としてご支援させていただくことが可能となりま

す。」

委員 「ボランティアとかもいいんですけど，人材派遣をしてもらって雇うことがで

きれば，平日も活動できる。だんだん農地も減ってきているなかで，日本の

自給率でこの先やっていくのは無理だと思うんですよ。やっぱり日本の国内

で必要なものを生産していく。はっきり言って，一度荒廃したものを戻すの

は無理。だから，今あるものは最低限維持していく。そういったところにつ



いて，人的支援としてもう少しプッシュしてあげる。そういった所はたくさ

んあると思う。せっかくの基金なので，そこを支援してあげればよいと思う。」

委員 「右肩上がりは難しいですから，なんとか現状を維持していくと。」

委員 「今生産できているものを，急激にダウンしないように。」

委員 「予算のことについて，来年度は減額されているとのことですが，今年の全国

研修会がコロナの影響で中止になることにより，来年の参加者が増えると思

います。このように必要なところには補正予算を組むなど，柔軟な対応をし

ていただければと思います。もう１点，コロナにより色んなことが中止にな

っていますが，多面的機能支払いもそうですが，活動組織に対して，こうい

うことに気をつければ活動できますよとか，マニュアルとか講習とかを提示

できれば，みなさん安心して活動に取り組めるのかなと。」

県 「多面的機能支払いにつきましては，国の方から取扱い文書が示されておりま

して，活動については必要最低限の人数で３密を避けて行うようにと。この

ことについてのパンフレットも作成されておりますので，配布予定です。」

委員 「３月にふる水指導員研修会を予定しているとのことなので，このときに指導

員さんにこういう情報を提供していただければと思います。」


